

Опыт взаимодействия учреждений исполнения наказаний и Вологодского Центра СПИД в решении вопросов профилактики ВИЧ-инфекции среди осужденных женщин.

Мельникова Т.Н., главный врач

БУЗ ВО «Центр по профилактике инфекционных заболеваний»

В настоящее время эпидемия ВИЧ-инфекции является одной из важнейших проблем среди людей, находящихся в местах лишения свободы. По данным Роспотребнадзора, ВИЧ-инфицированные осуждённые составляют около 6% всех людей с данным диагнозом, живущих в России. По данным врио начальника управления организации медико-санитарного обеспечения ФСИН Александра Приклонского, на февраль 2016 года, в исправительных учреждениях России содержатся 62544 человека с диагнозом ВИЧ-инфекция, что составляет 9,8% от общего числа осуждённых и арестованных. Численность ВИЧ-инфицированных, отбывающих наказание, ежегодно увеличивается примерно на три тысячи человек, 87,3% ВИЧ-инфицированных выявляются при поступлении в учреждения ФСИН. В Вологодской области на 27 мая 2016 года в учреждениях исполнения наказаний содержится 457 человек с диагнозом ВИЧ-инфекция, в том числе: 308 мужчин, 150 женщин, 1 несовершеннолетний. Ежемесячно в колонии вновь прибывает от 10 до 80 ВИЧ-положительных.

Факторы риска ВИЧ-инфицирования хорошо известны, однако в пенитенциарных учреждениях они имеют ряд особенностей. Это связано, с одной стороны, с концентрацией в тюрьмах людей, относящихся к группам риска; с другой стороны, с распространённостью таких форм рискованного поведения, как нанесение татуировок и употребление наркотиков. После освобождения из учреждений уголовно-исполнительной системы, многие бывшие заключённые испытывают трудности социальной адаптации: низкая информированность о доступных видах помощи; отсутствие навыков обращения за помощью и неумение формулировать запрос; страхи перед обращением в медицинские организации; страхи и тревоги, связанные со стигмой и дискриминацией в отношении людей, живущих с ВИЧ/СПИДом; низкая мотивация на обращение за помощью и т.д.

Данные факторы делают спецконтингент в исправительных учреждениях крайне уязвимым с точки зрения ВИЧ-инфекции.

Поэтому крайне важна системная образовательная программа по профилактике ВИЧ-инфекции для осуждённых, а также методическая подготовка сотрудников ФСИН по данному вопросу.

Основными направлениями работы по профилактике ВИЧ-инфекции в пенитенциарных учреждениях являются:

- проведение тренингов и семинаров для медицинских специалистов и психологов по вопросам до - и после тестового консультирования при анализе на ВИЧ-инфекцию. Консультация психологически подготавливает пациента к сообщению ему о диагнозе, способствует улучшению последующего взаимопонимания больного с медицинским персоналом и имеет большое значение для предупреждения возможного дальнейшего распространения ВИЧ;
- информационно-обучающая работа с немедицинскими сотрудниками колоний (сотрудниками служб режима и безопасности, воспитателями и др.) по вопросам профессиональной безопасности;
- проведение информационных тренингов для персонала пенитенциарных учреждений и заключенных, обучение профилактическим навыкам;

- проведение индивидуального психологического консультирования;
- использование видеофильмов, телесюжетов;
- предоставление печатных материалов, средств личной гигиены и презервативов (в комнатах свиданий);
- обеспечение стерильными материалами и дезинфекционными средствами медицинской службы УИС;
- внедрение в учебные планы образовательных учреждений системы ФСИН России (первоначальная подготовка курсантов, курсы повышения квалификации) вопросов профилактики ВИЧ-инфекции, обучения технологиям консультирования и проведения информационных семинаров-тренингов.

После отбывания наказания, заключенные возвращаются в общество, поэтому в период пребывания в исправительных учреждениях их необходимо обучить способам защиты от ВИЧ как в местах лишения свободы, так и после освобождения. Профилактика инфицирования среди заключенных имеет большое значение для успеха всех программ по предупреждению распространения ВИЧ, а само пребывание большого числа уязвимых к заражению ВИЧ лиц в местах заключения, обеспечивает их доступность для обучения.